
                              ΟΙ  ΒΑΣΙΚΕΣ  ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ 

 

1.  ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 

 Κατασκευή σεναρίου από τον εκπαιδευτικό      ΠΑΝΑΓΟ  ΠΑΥΛΟ    ΠΕ03  από  το   

2 ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ  ΛΑΓΚΑ∆Α 

 

      1. 1. ΓΝΩΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

         ΑΛΓΕΒΡΑ   Γ΄ γυµνασίου  

 

     1. 2. ΘΕΜΑ: «ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ  

ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ   (α+β)2  , (α-β) 2    (α-β) (α+β)» 

 

    1. 3. ΒΑΣΙΚΗ Ι∆ΕΑ 

      Η αναγκαιότητα της κατανόησης  των  ταυτοτήτων και  όχι  η  µηχανική  τους  

αποµνηµόνευση  µε  τη   βοήθεια  απλών  γεωµετρικών  εννοιών-κατασκευών,    θα  

ωθήσει  τους  µαθητές  σε  µια  πιο  κριτική  µατιά  της  ενότητας. .Η  γεωµετρική 

αντίληψη  µπορεί να οδηγήσει στην λύση προβληµάτων που µε διαφορετικό τρόπο θα 

ήταν αρκετά δύσκολη.  

 

2. ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

     2.1 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ 

    Η χρήση του Η/Υ ως γνωστικού ή νοητικού εργαλείου στα σχολικά µαθήµατα, και  

ιδιαίτερα  στις  θετικές  επιστήµες  προτείνεται ως το περισσότερο υποσχόµενο 

µοντέλο για να υποστηρίξει την ανακαλυπτική – κατασκευαστική µάθηση από τους 

µαθητές. Τα εργαλεία κατασκευής της γνώσης, µπορούν να βοηθήσουν το µαθητή να 

οικοδοµήσει τη γνώση µέσω της κατασκευής εξωτερικών αντικειµένων ή 

αντικειµένων που µπορούν να «µοιρασθούν». Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται 

µία δραστηριότητα για τη µελέτη των  ταυτοτήτων  από  µια  άλλη  σκοπιά. 

Παρουσιάζεται  µε  το λογισµικό Sketchpad  και αντίστοιχα φύλλα εργασίας. 

 

 



2.2  
        ΓΝΩΣΤΙΚΑ – ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

    Ο εκπαιδευτικός που θα χρησιµοποιήσει το απαιτούµενο  λογισµικό στην τάξη του, 

πρέπει να  έχει  πεισθεί  για  τα  πλεονεκτήµατα  του µαθησιακού περιβάλλοντος, ώστε 

όχι µόνο να τα νοµιµοποιεί, όταν εµφανίζονται, αλλά συγχρόνως να τα αναγνωρίζει 

και να τα υποστηρίζει µε κατάλληλους σχεδιασµούς και αποφάσεις. Μια τέτοια 

αντίληψη για το ρόλο του στην εκπαιδευτική διαδικασία καθιστά αναγκαία τη στήριξη 

του εκπαιδευτικού αλλά και το χτίσιµο µιας σταθερής σχέσης µε την εκπαιδευτική 

κοινότητα. 

 

 

3. ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

      Το σενάριο απευθύνεται σε µαθητές της τρίτης τάξης του γυµνασίου. Οι 

προαπαιτούµενες γνώσεις είναι η έννοια της ευθείας, του ευθυγράµµου τµήµατος ,της 

καθετότητας , παραλληλίας , του  κύκλου ,εµβαδά  γνωστών  σχηµάτων  από  

προηγούµενες  τάξεις καθώς  και   βασικές  ιδιότητες   των  πραγµατικών  αριθµών 

(επιµεριστική, διπλή επιµεριστική) µε  ταυτόχρονη δυνατότητα χρήσης του  

λογισµικού   Sketchpad   για απλές γεωµετρικές κατασκευές.. Οι προϋποθέσεις που 

απαιτούνται για την εφαρµογή του σεναρίου από µέρους των µαθητών είναι η 

εξοικείωση τους µε λογισµικό, µε  ταυτόχρονη  επανάληψη  βασικών  µαθηµατικών  

εννοιών  από  σηµαντικές  ενότητες  των  µαθηµατικών  του  γυµνασίου. 

Το συγκεκριµένο σενάριο έχει τους παρακάτω διδακτικούς στόχους. 

 

 Να αποκτήσουν οι µαθητές οικειότητα  µε τις απλές γεωµετρικές κατασκευές. 

 Να µπορούν να ερµηνεύουν ένα γεωµετρικό σχήµα. 

 Να µπορούν να ανακαλύπτουν αλγεβρικές ισότητες (πράξεις) µέσα από ένα 

σχήµα γεωµετρίας 

 Να µπορούν να εκφράζουν µε µαθηµατικές σχέσεις πραγµατικά προβλήµατα. 

 Να µπορούν να κάνουν υποθέσεις και να ελέγχουν την αλήθεια τους. 

 

          Για την υλοποίηση του σεναρίου προτείνεται η διδασκαλία του να υλοποιηθεί  



σε δύο διδακτικές ώρες  , η οποία θα πραγµατοποιηθεί στην αίθουσα   πληροφορικής 

του σχολείου. Οι µαθητές προτείνεται να εργαστούν σε οµάδες των 2-3  ατόµων, όπου 

ο ένας µαθητής θα χειρίζεται τον υπολογιστή συνεπικουρούµενος από  τους   άλλους  

οι  οποίοι θα  επιβλέπουν και θα συµπληρώνουν τυχόν παραλήψεις του.  Με τη  

διαδικασία  αυτή επιµερίζονται οι εργασίες που θα τους δοθούν και έτσι αναπτύξουν 

το αίσθηµα της συνεργασίας-άµιλλας κατά την   επίλυση προβληµάτων. 

 

 

 

  

 

4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ – ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΣΕ ΦΑΣΕΙΣ 

 

4.1 ΦΑΣΗ ΠΡΩΤΗ  

∆ίνουµε στους µαθητές ένα φύλλο εργασίας όπου αρχικά εµφανίζεται ένα ερώτηµα 

από την καθηµερινότητα. Το πρόβληµα αυτό είναι το εξής:  Πως   θα  υπολογίσουµε  

το  εµβαδόν  ενός  ορθογωνίου  µε  γνωστές  διαστάσεις  αν  είναι  δυνατόν  µε  δύο  

τρόπους. 

 

Με την παρουσίαση του ερωτήµατος   κουβεντιάζουµε   µε τους µαθητές της τάξης 

και τους καθοδηγούµε στο λογικό συµπέρασµα ότι  το  ΕΜΒΑ∆ΟΝ  του  ορθογωνίου  

µπορεί  να  υπολογιστεί  είτε  µε  το  γνωστό  τύπο  Ε= β .υ   είτε  να  το  χωρίσουµε  

σε  επιµέρους  ορθογώνια   και  να  αθροίσουµε  το  εµβαδόν  τους.. 



 
     Ανοίγουµε το λογισµικό Sketchpad και ζητάµε από τους µαθητές να  
δηµιουργήσουν  ένα  αρχείο  έστω « epimeristic» να κατασκευάσουν ένα ευθύγραµµο 
τµήµα Γ∆ και στην συνέχεια στα  άκρα  του να  φέρουν  κάθετες  από  την  εντολή  
του  λογισµικού . Σε  µια  από  αυτές  τοποθετούµε  τον  κέρσορα  και  σηµειώνουµε  
ένα  σηµείο  Α ,  ζητάµε από τους µαθητές να σχεδιάσουν την  κάθετη  ευθεία  στο  Α. 
Αυτόµατα  δηµιουργήθηκε  ένα  γνωστό  τετράπλευρο  το  ορθογώνιο  
παραλληλόγραµµο   ΑΒΓ∆ µεταβλητών  διαστάσεων  άρα  και  µεταβλητού  
Εµβαδού.  Στη  συνέχεια  ζητάµε  από  τους  µαθητές  τα   µετρήσουν   τις  διαστάσεις  
καθώς  και  το  εµβαδόν  του  ορθογωνίου.   Οι µαθητές µε  χρήση της δυνατότητας 
που τους  δίνει   το  πρόγραµµα   γράφουν σε ένα πίνακα τις τιµές που έχουν οι 
πλευρές  του  ορθογωνίου  ώστε να είναι σε θέση να υπολογίσουν  ευκολότερα   και  

να  γενικεύσουν  
τις  έννοιες. 
 
 
 
  

 

Θα  ήταν  σωστό  κάθε  οµάδα  παιδιών  να  δουλέψει  µε  διαφορετικά  δεδοµένα  

τιµών  (αλλαγή  της  θέσης  του  σηµείου  Α,η,∆,η,Γ ). Τοποθετώντας  ένα  

µεταβαλλόµενο   σηµείο  έστω  Μ  εντός  του  τµήµατος  Γ∆  και  φέρνοντας  την  

παράλληλη  προς  τις  δύο  προηγούµενες  κάθετες   χωρίσαµε  το  αρχικό  ορθογώνιο  

σε  δύο  µικρότερα  από  άποψη  εµβαδού  παραλληλόγραµµα  έτσι  ώστε  το  

άθροισµα  των  εµβαδών  τους   να  ισούται  µε  το  αρχικό  µας  σχήµα.Θα  ήταν  πιο  

εύκολο  για  τους  µαθητές  µε  τις  κατάλληλες  εντολές  του  λογισµικού  να  

αποκρύψουµε  τις  ευθείες    εξασφαλίζοντας  την   διατήρηση  του αρχικού  

σχήµατος .  

Τιµές 
Πλευράς  : Α∆=α 

Τιµές 
Πλευράς  : ∆Γ 

Τιµές 
Εµβαδού   : Α∆.ΑΓ 

      
   



 
 
Οι µαθητές  στη  συνέχεια  γράφουν σε  ένα  δεύτερο  πίνακα   τις τιµές που έχουν οι 
πλευρές  του  ορθογωνίου   µε  δεδοµένο  ότι  το  αρχικό  σχήµα  χωρίστηκε  σε  
επιµέρους  ορθογώνια .  

Τιµές 
Πλευράς  : 
Α∆=α 

Τιµές 
Πλευράς  : 
∆Μ=β 

Τιµές   
Πλευράς  : 
ΜΓ=γ 

Τιµές 
Εµβαδού : 
α.(β+γ) 

Τιµές 
Εµβαδού : 
α.β+α.γ    

        
     

 

 
 

Συζήτηση στην τάξη 

     Οι µαθητές παροτρύνονται να διατυπώσουν κανόνες για τις τιµές που πρέπει να 

δίνουν στις  µεταβλητές ώστε να κατασκευάσουν ένα ορθογώνιο παραλληλόγραµµο  

αλλά και να παρατηρήσουν την ισότητα  που δηµιουργείται. Η εµπειρία από τη 

συνεχή επανάληψη θα τροφοδοτήσει σχετική συζήτηση τόσο στα πλαίσια της κάθε 

οµάδας ,όσο και στη τάξη συνολικά   µε στόχο να διατυπώσουν συµπεράσµατα όπως 

τα παρακάτω: 

 

 



 

* Το  άθροισµα  των  εµβαδών  των  επιµέρους  ορθογωνίων  αποτελεί  το  αρχικό  

σχέδιο. 

* Σε  κάθε  περίπτωση   ισχύει  η  α.( β+γ) =α.β+α.γ .Η  επιµεριστική  ιδιότητα  

γνωστή  από  τις  προηγούµενες  τάξεις  και  που  ισχύει  για  όλες  τις  τιµές  των  

µεταβλητών  της.  

Έτσι  οι  µαθητές  αποκτούν  µια  πρώτη  ιδέα  για  την  έννοια  της  ταυτότητας ,  

βοηθούµενοι   από  το  γεωµετρικό  σχήµα.    

 

4. 2 ΦΑΣΗ 2η( Η  ταυτότητα  (α+β)^2) 

Με  το  ίδιο  φύλλο  εργασίας  θέτουµε  στους  µαθητές  ένα  απλό  προβληµατισµό.  

Εάν  η  ισότητα  (α+β)^2=α^2+2.α.β+β^2  µπορεί  να  µεταφραστεί-ερµηνευτεί  

γεωµετρικά µε  τη  βοήθεια  εµβαδών  τετραγώνων,   ορθογωνίων  παραλληλογράµων. 

Με  ποιες  προυποθέσεις  και  κάτω  από  ποιες  συνθήκες. 

 
 

 

 

 



 

Με   το λογισµικό Sketchpad   ζητάµε από τους µαθητές να  δηµιουργήσουν  ένα  

δεύτερο  αρχείο  έστω « (α+β)2 » να κατασκευάσουν ένα τυχαίο  κύκλο  (ο,r) και στην 

συνέχεια  να  κατασκευάσουν   ένα  τετράγωνο  ΑΕΘΓ  µε  τη  βοήθεια  δύο  κάθετων  

διαµέτρων. Στις  πλευρές  του  ΑΕ,ΑΓ  παίρνουµε  αντίστοιχα  δύο  τυχαία  µεταβλητά  

σηµεία  Β,∆   και  φέρνουµε  στα  σηµεία  αυτά  δυό  κάθετες  ευθείες   µε  σκοπό  να  

σχηµατισθούν  4  ορθογώνια  παραλληλόγραµµα. µεταβλητών  διαστάσεων  άρα  και  

µεταβλητού  εµβαδού. 

  Στη  συνέχεια  ζητάµε από τους µαθητές να ονοµάσουν  τα  τετράπλευρα  που  

δηµιουργήθηκαν να  µετρήσουν   τις  διαστάσεις  καθώς  και  τα  εµβαδά  των  

τετραπλεύρων καθώς  και  να  τα  χρωµατίσουν   µε  την  κατάλληλη  εντολή  

σηµειώνοντας  τις  4  κορυφές  και  επιλέγοντας  «Εσωτερικό  τετραπλεύρου»  µε  τον  

συνδυασµό  των  κατάλληλων  χρωµάτων. Αυτόµατα  δηµιουργήθηκε  ένα  ορθογώνιο  

µε  διαστάσεις  α+β,γ+δ  το  οποίο  αποτελείται  από  γνωστά  ορθογώνια  εµβαδού  

α.δ, α.γ ,  β.γ, β.δ  έτσι  ώστε  (ΑΕΘΓ)=(ΕΗ∆Ζ)+(ΗΘΙΖ)+(ΖΙΓΒ)+(ΑΒΖ∆). Θα  ήταν  

σωστό  κάθε  οµάδα  παιδιών  να  δουλέψει  µε  διαφορετικά  δεδοµένα  τιµών  

(αλλαγή  της  θέσης  των  σηµείων  Β,∆  ετσι  ώστε  ανα  πάσα  στιγµή να  ισχύει  η  

γνωστή  ισότητα  από  τα  εµβαδά    (α+β).(γ+δ)=α.δ+α.γ+β.γ+β.δ .Θα  ήταν  πιο  

εύκολο  για  τους  µαθητές  µε  τις  κατάλληλες  εντολές  του  λογισµικού  να  

αποκρύψουµε  τις  ευθείες    εξασφαλίζοντας  τις   ιδιότητες    του  αρχικού  σχήµατος 

.  

 



      

  

Ζητάµε από τους µαθητές να επαναλάβουν την παραπάνω διαδικασία και  να  

σχηµατίσουν   ορθογώνια  µε  διαστάσεις   α=γ  και  β=δ  δηλαδή   να  δηµιουργήσουν  

το  τετράγωνο  µε  διάσταση  α+β και  εµβαδό  (α+β)^2 και  τα  επιµέρους  τετράγωνα  

µε  εµβαδά  α^2  και  β^2  καθώς  και  τα  ορθογώνια  µε  εµβαδά  α.δ =α.β και  

β.γ=β.α.  Οπότε  η  προφανής  ισότητα   (α+β).(γ+δ)=α.δ+α.γ+β.γ+β.δ µετατρέπεται 

πολύ εύκολα στην  (α+β)^2=α^2+2.α.β+β^2  η  οποία  αντιστοιχεί  σε  µια  τις  

σπουδαιότερες  βασικές  ταυτότητες. 

 

 

 

Συζήτηση στην τάξη  

      Συζητάµε µε τους µαθητές την ισότητα  µε  τα  εµβαδά  που  δηµιουργείται  σε  

κάθε  περίπτωση  (α+β).(γ+δ)=α.δ+α.γ+β.γ+β.δ  και  η   οποία  µετασχηµατίζεται  

στην  γνωστή  ταυτότητα  ‘ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ  ΑΘΡΟΙΣΜΑΤΟΣ ’,δοσµένη  από  µια  

άλλη  πλευρά  διερευνώντας  και  ‘παίζοντας’ µε  τη  βοήθεια της  γεωµετρικής  

ερµηνείας. Ειναι  προφανές  ότι  οι  µαθητές  µπορούν  να  πειραµατιστούν  

απεριόριστα  και   µε  τη  βοήθεια  του  φύλλου  εργασίας   να  εµπεδώσουν   την  

έννοια  της  συγκεκριµένης  ταυτότητας. Κατά  τη  διάρκεια  του  διαλόγου  ίσως  

κάποιοι   µαθητές  διακρίνουν  την  διπλή  επιµεριστική  ιδιότητα  σε  αντιδιαστολή  

µε  την  επιµεριστική  στην  πρώτη  φάση   του  σεναρίου,  οπότε  αυτόµατα  εισάγουν  

και  την  έννοια  της  αποδεικτικής  διαδικασίας  και  για  τις  υπόλοιπες  ταυτότητες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4.3   ΦΑΣΗ  3η ( Η  ταυτότητα  (α-β)^2) 

 
    ∆ίνουµε στους µαθητές το  δεύτερο φύλλο εργασίας , εξεικοιωµένοι  µε  τις  

προηγούµενες  ισότητες  ανοίγουµε το λογισµικό Sketchpad και ζητάµε από τους 

µαθητές να  δηµιουργήσουν  ένα    αρχείο  έστω 

 « (α-β)2 » και  να κατασκευάσουν ένα τυχαίο  κύκλο  (ο,R) και στην συνέχεια  να  

κατασκευάσουν   ένα  τετράγωνο  ΑΒΓ∆  µε  τη  βοήθεια  δύο  κάθετων  διαµέτρων  

και  µε  πλευρά  α.  Με  κέντρο  την  κορυφή  ∆  και  ακτίνα  µεταβλητή   έστω  ρ  

σχεδιάζουµε  κύκλο  που  τέµνει   τις  πλευρές    Α∆ ,  ∆Γ  σε  τυχαία  µεταβαλλόµενα  

σηµεία  Ζ , Η   και  φέρνουµε  στα  σηµεία  αυτά  δυό  κάθετες  ευθείες   µε  σκοπό  να  

σχηµατισθούν  τετράγωνα  µε  διαστάσεις  α-β  και  β. καθώς  και  ορθογώνια  µε  

διαστάσεις   β,α-β.  .Στη  συνέχεια  ζητάµε από τους µαθητές να ονοµάσουν  τα  

τετράπλευρα  που  δηµιουργήθηκαν  καθώς  και  να  τα  χρωµατίσουν   µε  την  

κατάλληλη  εντολή  σηµειώνοντας  τις  4  κορυφές  και  επιλέγοντας  «Εσωτερικό  

τετραπλεύρου»  και  τον  συνδιασµό  των  κατάλληλων  χρωµάτων. Αυτόµατα  

δηµιουργήθηκε  ένα  τετράγωνο  µε  διαστάση  α  το  οποίο  αποτελείται  από  γνωστά  

τετράγωνα , ορθογώνια  εµβαδού  (α-β)^2 , β^2 , β.(α-β) έτσι  ώστε  

(ΑΒΓ∆)=(ΗΙ∆Ζ)+(ΑΕΗΙ)+(ΕΒΘΙ)+(ΙΘΓΖ).  

 

 



Θα  ήταν  σωστό  κάθε  οµάδα  παιδιών  να  δουλέψει  µε  διαφορετικά  δεδοµένα  

τιµών  (αλλαγή  της  θέσης  των  σηµείων  Ζ,Η  έτσι  ώστε  ανα  πάσα  στιγµή να  

ισχύει  η  γνωστή  ισότητα  από  τα  εµβαδά     

α^2=(α-β)^2+β^2+2.β.(α-β) .Θα  ήταν  πιο  εύκολο  για  τους  µαθητές  µε  τις  

κατάλληλες  εντολές  του  λογισµικού  να  αποκρύψουµε  τις  ευθείες  

εξασφαλίζοντας  τις   ιδιότητες    του  αρχικού  σχήµατος .  

 
Συζήτηση στην τάξη 

Κατά  την  ανταλλαγή  σκέψεων   µε  τους   µαθητές  πρέπει  να  τονισθεί  η  

αφαιρετική  τους  ικανότητα  που  έχει  αποκτηθεί    στην  επαφή  τους    µε  τα  

εµβαδά  και  που  συνοψίζεται  στην  ισότητα    (α-β)^2=α^2-β^2-2.β.(α-β)  η  οποία  

συγκρινόµενη  µε  τη  (α-β)^2=α^2+β^2-2.α.β δηµιουργεί  την  καινούρια  ταυτότητα  

‘ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ  ∆ΙΑΦΟΡΑΣ ’.. Κατά  τη  διάρκεια  του µαθήµατος  όλοι  οι  

µαθητές   θα  πρέπει  να  πειραµατισθούν   και  µε  αντικατάσταση  των  µεταβλητών  

να  πεισθούν   για  το  αληθές  της  πρότασης.  

 

 

 

 



 

4. 2 ΦΑΣΗ 4η ( Η  ταυτότητα  (α+β) (α-β) ) 

Με   το λογισµικό Sketchpad   ζητάµε από τους µαθητές να  δηµιουργήσουν  ένα  

τέταρτο  αρχείο  έστω « (α+β)(α -β) »   να κατασκευάσουν ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΛ 

και στην συνέχεια   στα  άκρα  του να  φέρουν  κάθετες  , επιλέγουµε  τυχαίο  

µεταβλητά  σηµείο  ∆  πάνω  στο  τµήµα  ΑΛ. Με  τις  γνωστές  εντολές  του  

προγράµµατος  σχεδιάζουµε  κύκλους    (Α,Α∆)  ο   οποίος  τέµνει  τη   κάθετη  στο  

σηµείο  Β  και  (∆,∆Λ)   ο   οποίος  τέµνει  το  ∆Λ  στο  σηµείο  Π  .Επίσης  

σχεδιάζουµε  τον  κύκλο  (Α,ΑΠ)  που  τέµνει  την  κάθετη  στο  σηµείο  Μ , και  µε  

τη  βοήθεια  της  κάθετης  στο  Β καθώς  και  στα  σηµεία   ∆,Π,Μ  δηµιουργούµε  το  

ορθογώνιο  παραλληλόγραµµο  ΑΒΕΛ  µε  διαστάσεις  α,α+β το  οποίο  περιέχει  6  

σχήµατα  .Στη  συνέχεια  ζητάµε από τους µαθητές να ονοµάσουν  τα  τετράπλευρα  

που  δηµιουργήθηκαν  καθώς  και  να  τα  χρωµατίσουν   µε  την  κατάλληλη  εντολή  

σηµειώνοντας  τις  4  κορυφές  και  επιλέγοντας  «Εσωτερικό  τετραπλεύρου»  και  

τον  συνδυασµό  των  κατάλληλων  χρωµάτων. Αυτόµατα  δηµιουργήθηκε  ένα  

ορθογώνιο  µε  διαστάσεις  α,α+β  το  οποίο  αποτελείται  από  τα   ορθογώνια  ΒΝΟΜ  

εµβαδού  

 β.(α-β)  ,  ΟΞΠ∆  και  ΞΡΛ∆  µε  το  ίδιο  εµβαδό  καθώς  και  τα  τετράγωνα  ΑΜΟΠ  

εµβαδού  (α-β)^2  και  ΝΓΞΟ , ΓΕΡΞ  µε  εµβαδό  β^2 έτσι  ώστε   

(ΑΜΡΛ)=(ΑΒΕΛ)-(ΒΕΡΜ) δηλαδή  (α+β).(α-β)=α.(α+β)-β.(α-β)-2β^2  

 



 

Θα  ήταν  προτιµότερο  κάθε  οµάδα  παιδιών  να  δουλέψει  µε  διαφορετικά  

δεδοµένα  τιµών  (αλλαγή  της  θέσης  των  σηµείων  Λ , ∆  έτσι  ώστε  ανά  πάσα  

στιγµή  να  επαληθεύσει  την  προηγούµενη  ταυτότητα).  

 
 

Συζήτηση στην τάξη 

Είναι  σηµαντικό  κατά  τη  συζήτηση  µέσα  στην  τάξη  να  εµπεδωθεί  η  σύγκριση  

εµβαδών  ορθογωνίου  και  τετραγώνων  (α+β).(α-β)=α^2-β^2  και  να  αιτιολογηθεί  

αλήθεια  της    ισότητας  η  οποία  δηµιουργεί  την  καινούρια  ταυτότητα    

‘∆ΙΑΦΟΡΑ  ΤΕΤΡΑΓΏΝΩΝ ’.  

5. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ 

       Το σενάριο αυτό µπορεί να προεκταθεί και για την διδασκαλία των  υπόλοιπων  

ταυτοτήτων , µε  σηµαντικές  όµως  δυσκολίες  για  τα  παιδιά  της  Γ  γυµνασίου  

καθώς  οι  ταυτότητες  µε  τους  κύβους  δηµιουργούν  όγκους  στερεών  και  ίσως  

ξεφεύγει  η  χρησιµότητα του  σεναρίου  από  το  γνωστικό  τους  πεδίο.  

Η   χρήση  των  λογισµικών  µπορεί  να  βοηθήσει  ώστε  οι  µαθητές  να  

κατανοήσουν  γεωµετρικά  πολλές  αλγεβρικές  ισότητες   , εξάλλου   στις  τάξεις   του 

λυκείου   και  ιδιαίτερα  στην  ανάλυση    τόσο  στον  διαφορικό  όσο  και  τον  

ολοκληρωτικό  λογισµό  είναι  συχνή  ακόµα  και  από  τα  σχολικά  εγχειρίδια  η  

αναφορά    στις  γεωµετρικές  ερµηνείες  πολλών  θεωρηµάτων.    



 
 
 
  


